农历甲辰年四月十五

中共白城市委主管主办 白城日报社出版

2024年5月22日

国内统一连续出版物号 CN22-0013/

本报公共电子邮箱: bcrbs0153@vip.163.com



(白城日报微信)



(白城日报抖音)



## ●习近平总书记关切事●

星期三

今日4版

●新华社记者 张旭东 谢佼 尹恒

似在翻动历史书页,讲述变迁的动人故事。

乌蒙山脉和横断山脉在西南大地围出巨大的夹角,这就 是四川凉山州。这里海拔4000米以上的高山有20余座,高 差激流冲蚀地表,悬崖交错,千沟万壑。2013年,这里有88.1 万贫困人口、2000多个贫困村,是脱贫攻坚战中集中连片特 出了1个。 困地区之一。

"我一直牵挂着彝族群众",在脱贫攻坚战的关键时刻, 2018年2月11日,习近平总书记用脚步践行走遍全国所有深 度贫困地区的承诺,来到凉山村寨,为这里的发展指明方向。

今天的凉山,正书写着力推动巩固拓展脱贫攻坚成果向 乡村全面振兴衔接升级的崭新一页。记者一行近日深入凉山 腹地,映入眼帘的是一栋栋新居、一条条新路、一张张笑脸、一 个个产业新项目……2023年,全州脱贫人口年人均纯收入 13220元,是十年前贫困人口年人均纯收入1628元的8.1倍。 翻天覆地的变化,让人真切感受到什么是推进乡村全面振兴、 实现共同富裕的"信心源"。

### 思念树旁,村寨百业兴旺

有句彝族谚语:"一看见山上的云杉,就会引起我对您的 思念……"

重重高山,重重回环。车再翻过一道坡,进入海拔2800 米的昭觉县解放沟镇火普村,村头一株新植的云杉挺直傲 立。头包黑帕、身着蓝褂的63岁彝族老人吉地尔子说,这是全 加值首次迈上500亿元台阶。

凉山的风,从山谷迅疾吹过,行人衣角,猎猎作响;风,也 村人从山里引来的云杉,种在习近平总书记考察驻足的地方。

火普,彝语意为"山峰之巅"。2014年这里贫困发生率 34.8%,村民仅能种点土豆燕麦,靠天吃饭。脱贫攻坚战中,村 民们起初也很迷茫, 先种羊肚菌, 后种金银花, 都不理想。 2020年3月,在当地政府帮助下试种蓝莓,从19个品种里选

地尔子笑了,"大家来劲了。"农技专家还煞费苦心,将技术方 案简化成顺口溜。那时节,只听满山的老老少少在喊:"挖一 个坑,放袋营养袋,种一棵树,盖上一块布……"

2023年,首批蓝莓进入丰产期,亩产值近3万元。吉地尔 子年收入达到了1.6万元,他还乘飞机去了湖南的十八洞村, 到最早提出精准扶贫的地方去感受感受。"十八洞村建设得很 美,我的家乡也要变得更美。"回来后他逢人就说。

沿着产业步道行走,村里正在兴建游客中心,电焊的火花 闪耀;山风拂来,生机盎然的蓝莓树、挺拔的红枫、绽放的索玛 花漫山遍野、簌簌作响。 "火普村现在年人均收入已超过15000元,村上趁热打

铁,计划尽快形成3000亩蓝莓规模,带动周边发展上万亩。" 解放沟镇党委书记吉克劲松说。 不远处的谷克德景区,索玛花节正热闹,一个个健儿骑着

山地自行车在山道上穿行,兴高采烈的游客打卡拍照,入夜他 们则围着篝火手牵手跳起"达体舞",好一派凉山风光!

农林牧旅融合,多措并举增收,2023年凉山州第一产业增

### 歌声嘹亮,托举奋飞之翅

沿着盘旋的山路,不知拐过多少个弯,来到昭觉县三岔河 镇三河村。

沿着石板路,弯腰走进低矮的门檐,这是特意保留的昔日 "第一年收成,大家试着售卖,没想到一下被抢光了。"吉 彝寨——昏暗的灯光,逼仄的房间,参差不齐的楼板,狭小的 火塘,勾勒出千百年来村寨人们生活的不易。

站在村里的最高处望出去,远方碧空如洗,山脊上风电叶 片缓缓转动,近处层层冬桃林,枝头挂满毛茸茸的小桃球。三 河村党支部副书记洛古有格说,每亩产值达6000元以上。

走进新村定居点,一改旧寨的低矮,修得屋梁飞挑、院子 开阔,家家门前有菜地。村广场干净整洁,还有特色碉楼。

斩断穷根,关键是防止贫困代际传递。习近平总书记叮 "教育必须跟上,决不能再让孩子输在起跑线上"。

"国旗国旗真美丽,金星金星照大地,我愿变朵小红云,飞 上蓝天亲亲您。"2023年成都大运会开幕式上,吉好有果的歌 声感动无数人,凉山阿依(彝语:孩子)凝视国旗的样子,随着 电视转播传遍全球。

从小热爱唱歌的吉好有果现在西昌读初二,在三河村新 村定居点的家里,墙上贴着她的19张奖状。"这是红领巾志愿 者讲解员、进步之星、凉山州阳光少年……"吉好有果吐露着 自己的心愿,"我想考音乐学院,成为大凉山的音乐教师。"

读4年级的妹妹吉好有莫也连忙跟着说:"我想当英语老 师!"看着姐妹俩认真的样子,大人们都笑了起来。(下转四版)

本报讯(记者朱晴)5月20日至21 日,全国人大社会委委员陈学斌、詹成 付率调研组一行来我市,就加强和改进 失能老年人照护工作开展专题调研。

调研组一行先后深入到洮北区平 安镇社会福利服务中心、洮北区明仁街 道日升社区居家养老服务中心、白城颐 年养老服务有限公司、大安市红岗子乡 大安市福利服务中心分院、大安市社 会福利服务中心等地进行实地踏查, 认真听取情况介绍,并与机构负责人、 护理人员进行深入交流,详细了解了我 市养老机构设施建设、运营状况、人员 配备、护理模式、医疗保障、经费保障、 老人入住、精神慰藉等工作情况。

调研组指出,做好失能老年人照 护服务工作,事关失能老年人福祉,事 关家庭幸福,事关社会和谐。各级政 府及其相关部门要充分认识加强和改 进失能老年人照护工作的重要性,把 失能老年人照护服务工作放在更加突 出的位置来谋划和推进。要夯实工作 基础,加强沟通协调,摸清底数,整合 政策资源,加强服务设施运营,持续推 进医养结合,不断完善养老服务体系 建设,努力提升失能、半失能老年人的 生活品质,确保失能老年人能够享受 到安全、专业、高质的护理服务,让失 能老人"老有所护",切实增强失能老 年人及其家庭的获得感、幸福感。

全国人大社会委工青妇室主任李 春华,省人大常委会副秘书长王立平、 省人大社会委主任委员王天戈、省民 政厅二级巡视员孟令辉,市人大常委 会主任徐辉、市人大常委会秘书长张 宇陪同调研。

# 调

# 七届市委第四轮巡察工作动员部署会议召开

本报讯(记者姜宁)5月21日,市委巡察工作领导小组召 维护"根本任务,按照习近平总书记和党中央的决策部署,担 开七届市委第四轮巡察工作动员部署会议,深入学习贯彻习 近平总书记关于党的自我革命的重要思想,贯彻落实新修订 的《中国共产党巡视工作条例》,对巡察工作进行动员部署。 市委常委、市纪委书记、市监委主任、市委巡察工作领导小组 组长李立春出席会议并讲话。市委常委、组织部长、市委巡察 工作领导小组副组长冀广起主持会议。

决定。

把握政治巡察定位,全面贯彻巡察工作方针,坚决扛起"两个 察干部开展了巡前培训。

当使命、履职尽责,纵深推进新征程市委巡察工作高质量发 展,为加快建设社会主义现代化新白城提供坚强保障。

会议强调,要突出监督重点,坚持问题导向,在提高巡察 监督穿透力和发现问题精准度上下功夫,彰显巡察的权威性 和公信力。

会议要求,各市委巡察组要加强政治建设,提高履职能 会上,传达了市委书记李洪慈在听取七届市委第三轮巡 力,坚持坚定稳妥,强化工作协同,严明纪律作风,发扬斗争精 察综合情况和第一轮巡察整改情况汇报时的讲话精神,宣布 神,增强斗争本领,着力提升巡察工作规范化水平,坚决保证

动员部署会议以视频会议形式召开,在市级设主会场,在 会议强调,要深入学习《中国共产党巡视工作条例》,牢牢 5个县(市、区)设分会场。会议结束后,统一组织市县两级巡

"让旅游业更好服务美好生活、促进 经济发展、构筑精神家园、展示中国形象、 增进文明互鉴"。习近平总书记近日对旅 游工作作出重要指示,对新时代新征程着 力完善现代旅游业体系、加快建设旅游强 国提出新要求、作出新部署,为推动旅游 业高质量发展行稳致远提供了根本遵循。

旅游业是事关国计民生的重要行业。 具有产业关联度高、就业安置空间大、资 源消耗少、开放包容度高等特征,有着"一 业兴、百业旺"的强大带动作用。发展旅 游业,是满足人民对美好生活的向往、推 动高质量发展的重要着力点,是传承弘扬 化的重要推动力,是践行绿色发展理念的 利民、乐民的积极作用。

国际旅游最大客源国和主要目的地,旅游 断开创旅游发展新局面。 业从小到大、由弱渐强,日益成为新兴的 战略性支柱产业和具有显著时代特征的 质量发展行稳致远,是一项系统工程,必 民生产业、幸福产业,成功走出了一条独 须强化系统谋划和科学布局。要保护文 具特色的中国旅游发展之路。近年来,假 化遗产和生态资源,坚持文化引领、生态 日旅游"热辣滚烫",休闲街区人山人海, 优先,创新资源保护利用模式,把文化内

# 推动旅游业高质量发展行稳致远

### ●新华社评论员

"网红"景点层出不穷,文化游、红色游、研 涵、"绿水青山就是金山银山"重要理念融 学游、非遗游等越来越热,不断丰富着文 入旅游业发展全过程:要提升供给水平和 旅新业态、新模式,成为我国旅游发展的

中华文化的重要载体,是促进经济结构优 新挑战。推动旅游业高质量发展行稳致 验;要深化国际旅游交流合作,促进文明 远,要以习近平新时代中国特色社会主义 交流互鉴,积极参与全球旅游治理体系改 重要领域,是助力乡村全面振兴、推进共 思想为指导,完整准确全面贯彻新发展理 同富裕的重要生力军,是加强对外交流合 念,坚持守正创新、提质增效、融合发展, 作和提升国家文化软实力的重要渠道,在 统筹政府与市场、供给与需求、保护与开 经济社会发展过程中发挥着为民、富民、 发、国内与国际、发展与安全,着力完善现 代旅游业体系,加快建设旅游强国。要深 设旅游强国正当其时、大有可为。让我们 改革开放特别是党的十八大以来,我 入学习贯彻习近平总书记重要指示和关 把思想和行动统一到习近平总书记重要 国旅游发展步入快车道。2012年到2021 于旅游发展的一系列重要论述,深刻领会 年,国内旅游收入年均增长约10.6%;2012 推动旅游业高质量发展必须坚持的指导 年到 2019年, 国内出游人次实现翻番。 思想、基本理念、工作重点,正确处理五对 好独具特色的中国旅游发展之路,扎实推 我国已形成全球最大国内旅游市场,成为 重要关系,在推进中国式现代化建设中不 进旅游业高质量发展,更好地造福人民、

举网以纲,千目皆张。推动旅游业高

服务质量,不断促进产业深度融合,加大 优质旅游产品供给力度,健全旅游基础设 新时代新征程,旅游发展面临新机遇 施和公共服务体系,不断提升旅游消费体 慧、中国方案。

> 大道至简,实干为要。当前,我国旅 游业发展正处于重要战略机遇期,加快建 指示精神上来,切实增强工作责任感使命 感,坚持以文塑旅、以旅彰文,坚定不移走 增益世界。 (新华社北京5月18日电)



# 我市聚力打造吉林西部地平土肥新粮仓

本报讯(记者张赫)年初以来,我市坚决扛稳全省"千亿斤 争今年粮食产量迈上120亿斤新台阶。

础上,今年自加压力,推动新增水田23.89万亩全面开 3800万立方米。 工、改善水田15.75万亩,必保明年完成全部建设任务。 打响高标准农田建设"春秋攻坚会战",积极探索"国有 公司+新型经营主体+农民+水肥一体化+合理密植"的 "五位一体"白城建设模式,必保完成120万亩年度建设 任务。

强化"以水保粮"。接续实施引嫩入白扩建、大安灌区二 粮食"产能建设工程主力军重任,多措并举提单产、增面积,力 期等"五大水利工程",构建嫩江、洮儿河区域循环水系,计划 全年为沿线农田、湿地、水库、泡塘补水3.2亿立方米;稳步推 坚持"改地增粮"。重点推进盐碱地等耕地后备资源 进白沙滩灌区续建配套与现代化改造工程建设,必保明年底 综合利用国家试点项目,在去年完成5.28万亩种植任务基 前完成31.02万亩建设任务,可增加粮食产能0.42亿斤,节水

> 狠抓"科技兴粮"。实施粮油作物大面积单产提升行动, 推广全省75项主推技术和10项重点技术,落实国家级玉米 制种基地制种面积7.5万亩,实施保护性耕作695万亩、水肥 一体化450万亩、机械深松整地130万亩,力促主要农作物全 程综合机械化率达到95%以上。

# 洮北区:以工代赈促增收 项目建设惠民生

●邢连发

近日,笔者来到洮北区平安镇一心村,尽管雨后的施工现 场十分泥泞,但工人们丝毫不受影响,他们戴着醒目的黄色安 全帽,伴随着震荡器发出的轰鸣声,忙碌而有序地工作着。

施工现场分工明确,工人们配合默契,施工车辆穿梭其 间,平整的水泥路面在他们手中逐渐铺展开来。"这条土路可 算是修好了,以前,这路下雨天就积水,一到春耕秋收时就 发愁。"说起即将竣工的道路,家住在附近的翟贵永满心喜 悦。当得知洮北区"以工代赈"项目启动时,翟大哥毫不犹豫 地报了名。"'以工代赈'项目好,在家门口就能实现就业,钱也 得劳务报酬。 挣了,家也顾了,还不耽误种地。看到家乡越变越好,我们打 心里高兴。"

"以工代赈"项目实施,不仅为村容村貌带来新变化,还让 村民实现了增收。项目按照"能用人工的尽量不用机械、能组 60余名村民务工。

秦凤江也是"以工代赈"项目的受益者之一。"我在这儿干 活已经有2个多月了,工资按天计算,每天200元,目前已经 收入8000多元了,这真是为我们老百姓谋求福利的好项目。"

据悉,洮北区平安镇一心村、辉煌村道路改造以工代赈示 范工程中央预算内项目,旨在改善一心村、辉煌村的道路状 况,提高村民出行便利性和安全性。项目将改建道路19条, 总长度达5.251公里,并铺装水泥混凝土路面23632.7平方 米。项目总投资额达365万元,吸纳60余名农民务工,并获

道路宽了、乡村美了、钱包鼓了……3年来,洮北区始终 秉持着"工程项目是载体、群众务工是目的"的政策内涵,积极 争取中央和省"以工代赈"项目4个,资金1620万元,通过组 织农民工修路、打井等方式,吸纳农民工180余人,劳务报酬 织当地群众务工的尽量不用专业施工队伍"的要求,吸纳附近 及时发放到位,在改善农村基础设施和公共服务设施的同时, 进一步提高了当地群众的生活水平。



嫩江湾旅游区是集湿地生态观光、擦铱文化体验于一体的国家 AAAA 级景区 ,距大安市区仅 1 公里。进入 5 月以来 , 辽金文化 旅游嘉年华活动在这里微起热潮,吸引了全国各地大批游客前来奔赴这场文旅盛宴。 李德民 本級记者李晓明級

本版主编 颜亦君 编辑 冯可欣 宫志强